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Tafel 1

Geometri/e

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v. Korpern

Dreseck : |
Grundlinie = g, Hohe =h, Flache=F,

e 0.1 . -2F ., hs2F, |
F —%— 7 g ]? / —y_! ‘ |
Sa+ghB+y = 180°= 2 rechtes
Gleichsertiges Dre/eck:
Seiten=a=b-=c, yx=-¢3=4y= 60’
ya= %’Vj = 0,433a% V3-1,73205.
genaver 0,4330125. a3
/Z=a|/a"’-_g_" = ‘/az—4£2;
h=2V3 = a.0,866025.
Gleichschenkliges Drejeck: |
Grundlinie =& , glercheSerten=b
P-2VE0-3) (26-9)-2Y(8:2) (6-3) |
b= ViE T, kN2 (68

> Unglerchsertiges Dreieck : ‘

JSerten a,buna e, .s- ‘7"25"0 f

- Vs (s-a)(5-8).(5-¢] . |

~ Rechtwinkliges Dreieck: ¢a-90;
b Hypothenuse = a, Katheten=b, c,

A ; ] _ }T’%i a2 éz+e'*:, a-Vboire?

et b-Vate®, c=Va-5. |

T Quaarat: JSeite-a, Diagonale=D,|

IN % 5

.A_ﬁ}(ég ; F-a.a-a> a-VF.

il | I Varar=Vzar-al/z -a.34142.
s -oe |

£ Pochon
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Jafel X

o w4 _[lechteck:
P | Jetena und b, D/agona/e =D,
o sl Frab, a-f bk
S N D= me
Parallelogramm:
Grundlinie = g, Hohe r'eoélwmk//
g auf' 6/1//?00’//?/6 =N,

F-g.h, g-%;

Rhombus :
6/9/{:66 Jerten-a, Diagonalen D) u D,

h’:y-"

F=a*sina«; F D D
D-2F Deor 2
Dy
7}’9pez
Parallelseiten= G und g, Hoke =1,
Diagonalen =D, und D, ,
r-%;9 h, ,rarf/sfpd- 4R,
/rapezold :

piagonale AC, rechtwinklig darauf
" dieHohen B, und k.,

Ff.%g'.]l-f/l . - _?ﬁ +fl ;
B Regulare Vielecke (i Paf}/gmey-

n
Polygon | _']__ R | r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| 1.732R 0d.3.463r | 0.433 8 0d./. 299 A*

Quadrat |0.7078(0.500 8| 1.4/14 R,. 2.000r| 1.000S* ,, 2.000R*|

Fiinfeck  |0.8518|0.688 8| 1.176 R, 1.453r| 1.7218" ,, 2.378 mjl

Sechseck 1000 8|0.866 8| 1.O00R,, 1.155r | 2.5988" ,, 2.598 i*|

Siebeneck | 1152 8|1.038 S| 0.868R,, 0.963r|3.6348* ,, 2 236fe~=||

_ |Achteck | 1.3078(1.208 8 0.765R,, 0.828r| 4.828S* ,. 2.828
JP’@=S; . | Neuneck | 146281374 3!0.534 R. 0.728r|6.1828* ,, 2.892R%|
gad;m aes umsahrie- | Zehneck 1688|1.540 8 0.6/8R,, 0.649r 16948 ,, 2939
ﬁ;gff:.f}gﬂg;;;;mﬁe \Elfeck | 1775 8|1.704 8 0.563R ,, 0.587r|9.366 8+ ,, 2.973R*
T | Zwoélfeck |1 1866 S 05/8R, 0.536r|111968" ,, 3.000R/R

L“bmen Kreises = I°. yeuki  (moged 5.0 ' g |
& Pochon
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Tafel I
Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Dreiecke mittels Diago-
nalen u.Summierunqg aerermitielten Dreecks -
riachen, oderauch aurch Eintelfung in Trapeze
u.Dreiecke vermittels einer passena gewahlten
Abscisse unad rechtwink/ig auf diese errichteten
Koorainaten der Eckpunkte, Summreruyng aes
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze v. Dreiecke.

Durch Zerlequng in parallele Streifen von
glercher Brerte X und mitt]. Hohen h,h,.... N, .

F—“—A’.(h,f-hz ..... +]Z).

Arers. Durchmesser - d, Radius =1,
Umtang = p, I/nhalt = F.
P =2ri=dl=d. 314159,

2y /. :
I = P.ﬂl”—_C%_f_f_ 0,785.d >
r:VWFT: 0,564 .V F .
d- 2.VE = 7,228/ F.
-b-.__ HNrerssektor.: (ABC)

Raaius =1, Bogen=b Zentriwinkel-

_ r2a.n - b.r
F 360 2

VE 60 . b 780
r-= JT. g n '’

In= 360. F - b 180,

r*w. " i

- T A - PO 2L |
g o 2HI360 X 50 * .
PV ARVN

¥

b

h‘\
~
\\
! \
[ \
\

4 4 e
* Halbkreis: Bogen<b = M, Fléche= }«";225_{"

4 x Viertelkreis: » «b-Jx, F- _7?[11'.’,-

Kreisabschnirtt:
2 % Jehne =8, Hohe=h, F- 25h. N
.:.: ';) gemy F= %3—]?2—21'.9'/7"_’%52= b""g(}"‘ ) |

s curg L it
2' S=2 hfzf'h' X &h +2

£./che
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Tafel IV
Kreisring.
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer Radius = 1,
; F = R2IC- 1290, = F(R+r).(IP-1).

wenn d=radiale breite des Kreisrings
sorst F=7(2r+d). d,

Are/srin gs tuck (Konzentrisch )

Aeusserer Fadius = R ,

/nneren Radius = r,
/ f‘g}B \ Zentriwinke/=n, radjale breste-d,
i 1 A - 20r_ 7% Iz _ .f JIe

F = (R'7r-r" Lt = (R 1'7.36,_0 .

=.mf]jd3ﬂ_6:0£ =(R+r)dn.0oosz,

_LEllipse ; Halbe grosse Axe-a,
) falbe kleine Axe= b,
Flache F' = a.b.9t,

Elljptischer fring.
Halbe Axen aeraussern Ellipse=a, b,
Ha/be Axen aerinnern Lllpsée-mi,

Flache:F = Trfab-mn).

Parabelsegment ECF :
F-2sh, s5=FEF,

Parabelf/ache CAC7.
F=-2 CC. 4B,

X M_x Hyperbelsegment ABC:

i | Sehrne = e 4 P /7/0/78 = b,
);; i;_ F (annéhernd / = 3‘? a.0 ;

£ fochos
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) A
Wurfel:

JSeite =8, Inhakt = K; Oberflache = O
H=89 0=06s5%

s=VK
Oiagonale = D -V.:GT =sVY3 =
S.1,732050 .
Paralle/flach :

Lénge =1, Breite-b, Hohe-k,
/nhalt =-ff =10 1I.

Qberfiache = 0 = 2. / lo+lh+b.k)
FPrisma.

Grundflache = G, Hohe =hr .
Inhalt = K = 6.k .

Oberflache O = Umfang aer Grund's
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma.

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lange derHanten = h h.h, ... ... f;,

/nhalt i = G, }?,f]!2+1]{3+ ..... b;;

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Arensymeirie.

Pyramide:

Grundflache = &, Hohe =h -
= . h - h’ = o3
H Za, h - 3 (£ 2L

Mantel M = Umfang o’er Grundflache U2,
Oberflache O= M+ .

Abgestumprie Pyrami/de.

Parallele Endfléchen= g hr Abstana=h -
thre Umfange Uyu, Mantel M= U3 U h

K- lt(G+q+]/ag) 0-M+6G+g,
Obelisk, Wall (regeimassig aufgeschitteter Haufen)

1{"6—’&[(231‘&,)6%(2811-&) bJ

& Acron
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. Jatel
_Cylinder (Walze)
Radiiss = 1, Jurchmesser=d, Hohe=k
Intatt K= rTth oder Z27 A

Mante/ = 2rrk oder d Tl .
Qberfléche = 2rT(r+h) ocer dT(L+1).

SR L _Jehierabgeschnittener Cylinder:
S —F i Grisste Hoke =, Klermnste Hohe <A,
- . r inkalt K =r*T A1 R ocerd wilrd
W I .
r Mantel = rT(H{+h)
A >SS .
Hohlcylinder (Rohr):

Innerer Raaius =1,

Ausserer Raaius- R , lange = L,
Wandstarke =8 = R-r,

inhalt K = HL(R*—1r?), ooer
H=TlS8 (2R-5)ocer T ‘S@Phiy.

_Cylinderhuf:

Radius der Grundfiache = I°,
Hohe aes Hufes =, Mante/=2rh.
nhatt: K = &r2h. ;

Kege/:
Raoius der Grundfiache = r.
Hone = ke, JSeite=s « Vr*+ hE,
Mantel M = TrVYr:+h ode ITrs,
Oberflache = I P+ rIT.S oder PA(T+S)
oder = A (r+Vré+ h2).
Inhalt K =4rinh .

r= 3. h=q;z_(.

n r

Abgestumpiiter Aegel

Raavien aerparallelen Endflachen =R und p,
Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt K=-2gch ( R*+*Rr+r’)
Mantel M = ITs.(R+r).
Oberflache O =JT[R*+r*+(R+r)s].

iz £ Pochen
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Tafel Yl
Augel:

Raaius =r, Durchmesser=d,
Oberfiache 0= 47 = 125661, oder I
Inhalt K =4ror = 4,189 r3 = _%..r,

» K %dj = 0,5236" d‘i

Radius 1 = __‘/ ; r'_“ vEd 4
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer-d,

nhalt K = 4”(]?3 r)_-_/ﬂ (2’/

Hugelsektor.

Raalus aer Augel = r

Begrenzende Kalotte Hohe=h, Durchm=e,
dberflice O = ZL( 4l + )

Inhalt H= 2T h=2094r’h.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faaius = B mnerer = r
Wanadicke = R-r = 8§, r-2°+4/7°

hatt H="2,0942(R*r). "
Hugelsegment (fugelkalotie):

Radus der tugel = r,

Raais der Grundfiache = & .

Hohe der Halotte = It ,

Oberfische = O = 2 Hrh = T (a*+hk?)

Inhalt ]{ .7/-]2 (3a°+h?%) oaer
ﬂf re(sr—-n)

lruge/zone .

Hohe der Zone < , Rads der Kugel =
Radius der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rith | Qberflache O =M+af +b°T,;

Inhalt =2 TUh (32°+36*+h%).

£nog.
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latel Vil
_Cylindrischer Ring :

Raalus aes kreisformigen Puerschnittes = 1
Qurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt I{ = 2IF°Rr? = 2,467 Dd?

Overflache O = 4 JI°Rr = 9,87.0Dd .

Kubel:

Dre unter sich parallefen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A, B unda,b,

tiohe zwischen den Endflachen= R .

Inhalt I = &TTh[2(4AB +ab)+Ab+aB].
Ellipsoid :

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,

Inhalt K = % Ja b.c = s189abe.

fass:
Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp.Lange=h,
Inhalt = ITh (2D*d?),
K= 4TI (2 D2 +Dd +2d%),
Regulare FPolyeder:
letr. qeaer: ( 4 gleichseitige Orerecksflachen)
langeder Hante =a , Oberfl O- a°Y3 = 17328"
=1 5 — 3
nkalt K =L a'Vvz = o,1785 &
Oktaed. er.: ( 8 gleichsertige Dne:éck.sﬁéchen)
Kante=a , Oberf]. 0= 2a°Y3 =3,464116a"
nhelt H = :;-'f 2 = 0,414045a°.
Dodekaeder. ( 12 regelméssige F(}nfecke)
Kante-ar, O=3a°V/25+ 10V5 = 20,6457298"
Inhalt K=§?(15+7V5) = 7,663119 a°.
[kosaeaer: ( 20 gleichsertige Drereckstlachen)

Kante-&a, O = 5a'V3 = 86602545 a”.
Inhalt K = 3a°(3+Y/5)=2,181695 &°.

" £ Pehon
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